

▶ 九江镇发 挥 生 态 优 势,挖掘文 旅内涵,提升 生态环境和 整体人居环 境。图为九 江江滩。(通 讯员供图)

九江聚焦重点难点、保持战略定力,为实现高质量发展提供有力支撑

聚焦"四个先行"打造城乡融合发展先行区

在刚刚过去的10 月,两次会议为九江镇城 乡融合发展按下了加速

10月13日,九江镇 召开全面建设广东省城 乡融合发展改革创新实 验区工作推进大会,提出 九江镇要聚焦规划先行、 产业先行、环境先行、党 建先行"四个先行"重要 举措,锻造南海区城乡融 合建设"先行军",全力打 造南海区城乡融合发展 先行区,切实将实验区建 设转化为推进九江改革 创新的强大动力,推动九 江高质量发展新征程。

10月16日,佛山市 委农办召开 2020 年第 三季度农村人居环境整 治专项检查结果通报会, 表彰奖励十个先进村(社 区),其中九江镇下西、镇 南两个村(社区)获市级 表彰和百万元奖励,南海 区三个入选村居九江就 占了两席。

"实验区建设既是改 革创新的试验田,也是赋 能南海高质量发展的加 速器,为九江推进新时代 改革开放带来了千载难 逢的机遇。"九江镇委书 记徐永强表示,九江要将 近期工作与远期目标有 机衔接起来,聚焦重点难 点、保持战略定力,不断 对照实验区建设目标任 务找差距、提层次、抓落 实,拿出一以贯之的改革 锐气和勇气,全方位推动 城乡融合发展各领域各 方面改革,为实现高质量 发展提供有力支撑,努力 争当实验区建设排头兵。

早在2019年初,九 江就提出要创建"南海区 城乡融合发展先行区"的 发展目标。为实现这一 目标,九江镇提出规划先 行、产业先行、环境先行、 党建先行"四个先行"重 要举措,为实现高质量发 展提供有力支撑。

→>>> 规划先行 <<<

构建城乡空间集聚新格局

徐永强表示,九江要坚持 规划先行的理念,努力在城乡 空间布局、重点片区和路网优 化上做文章,全力畅通城乡要 素双向流动通道,重塑生产生 活生态空间。

目前,九江城区不集中、区 域标志不明显,农村宅基地和 鱼塘纵横交错,村庄分布较为 分散,土地建设用地规模较 少。数据显示,九江存量闲置 建设用地规模仅为2.36平方 公里,占建设用地的6.2%,其 中产业用地规模为0.85平方 公里,分布零散,多为村集体预 留宅基地或邻近居民住宅的工 业用地,土地规模缺口突出。

城乡空间布局不合理成了 制约九江高质量发展的最大瓶 颈,是九江建设城乡融合先行 区必须破解的重大问题。因 此,系统优化土地、生态、产业 和城乡布局就显得尤为重要。

九江镇将结合《南海区国 土空间总体规划(2020-2035

年)》编制契机,通过科学合理 的空间规划安排,科学地处理城 市发展、产业布局和生态保护的 关系,让各个功能区最大程度地 发挥各自的优势和特色,构建新 发展格局、描绘高质量发展的空 间蓝图,努力打造宜居舒适的生 活空间、集约高效的生产空间、 山清水秀的生态空间。

此外,会议还提出九江要坚 持既定规划蓝图,紧盯"滨江新 城",全力打造"一个核心产业社 区、一个特色小镇、一条乡村振 兴示范带",即打造临港国际产 业社区、南国酒镇、西江沿岸乡 村振兴示范带。

徐永强介绍,九江将通过 规划先行,引导产业用地向临 港国际产业社区、沙头工业园 等重要产业园区腾挪集聚,形 成具备实力的连片开发的综合 性主题产业社区,实现生活、生 产、生态的空间再造,促进城镇 空间集聚更为紧凑,构建城乡 空间集聚新格局。

→>>> 产业先行 <<<

打造城乡高质量发展新引擎

产业作为城乡融合发展的 基石。九江将围绕南海区关于战 略性支柱产业和战略性新型产业 项目超百个的"双百"目标,重点做 好腾空间、调结构、转业态、优环境 文章,加快产业结构优化升级,构 建城乡产业高质量发展新格局。

在攻坚村级工业园升级改 造方面,九江将坚持"聚焦重点, 以点带面"的工作思路,坚持以工 改工、工改产为主要方向,加快建 设一批连片产业园区。一方面, 重点推进临港国际产业社区土地 整理项目及地上建(构)筑物的拆 迁补偿工作,全力打造珠江西岸 高端医卫用产品集聚基地;另一 方面,继续强化和区公资局的沟 通合作,加快中兴新城的建设进 程,提速沙头片区的发展,与九江 片的临港国际产业社区"南呼北 应",打造地方产业发展新引擎。

除了着力淘汰一批产能落 后、产业形态低端、脏乱差的村 级工业园外,九江将进一步做大 做强战略性新兴产业。抢抓后 疫情时代产业供求变化、布局调 整、生态重塑的机遇期,强力抓 好项目落地,全方位优化审批流 程,做好企业的跟踪项目,全面

提升招商和企业服务水平。

九江还就家具产业加快传 统支柱产业新旧动能转换提出 了具体措施,以建设家具行业高 质量发展示范区为引领,系统谋 划、多策并举,推动九江家具产 业向高端化、规模化、集群化方 向发展,全力将九江打造成为全 国最具影响力的医卫用产业集 聚高地、全国性的"泛家居"产业 集群基地。

而水产养殖业作为九江镇 "金漆招牌",其现代化发展也 被提上议事日程。九江镇将继 续深化农业供给侧改革,全面 提速九江鱼花产业园的建设, 精准结合水产业发展的总体空 间布局,拟用3年时间(2020-2022年),投资约2.61亿元, 规划建设约2.08万亩产业园 区,通过开展公益类和企业类 共11个重点项目,做强做大做 优鱼花产业,基本形成现代要 素聚集、生产方式绿色、农业质 量提效突出、经济社会效益显 著、联农带农有力的省级现代 产业园,以辐射带动广东、华 南,乃至全国水产业高质量发 展,着力打造成"中国淡水鱼种 业名镇"和"粤港澳大湾区高品 质水产养殖示范区"。

九江 "四个先行" 重要举措

1 系统优化土 地、生态、产业和 城乡布局

2 紧盯"滨江新 城"打造"一个核 心产业社区、一个 特色小镇、一条乡 村振兴示范带"

3 推动城乡交 通体系一体化规 划建设

1 攻坚村级工 业园升级改造

2 做大做强战 略性新兴产业

3 加快传统支 柱产业新旧动能 转换

4 推动水产养殖 业的现代化发展

1 推进美丽乡 村行动计划

2 打赢环境综 合治理攻坚战

3 注重文旅的 培育和发展

1 全面加强基 层党建

> 2 探索建立基 层治理九江模式

3强化村(社区) 权力运行监督

→>>> 环境先行 〈〈〈

展现城乡生态品质新形象

良好的生态环境历来是九 江镇的一大发展优势。九江坐 拥西北两江,水网纵横,水系 发达。"水清岸绿、鱼翔浅底" 是九江应有的生态和底色,水 环境整治历来都是九江镇委 镇政府的头等大事。

在村(社区)环境方面,九 江全力抓好黑臭水体治理,目 前跨界河涌——梅圳大谷涌 清淤整治项目已基本完工,预 计年底前完成黑臭水体整治 验收,届时将全面完成城乡黑 臭水体消除工作。同时,继续 有序推进"截污到户、雨污分 流"工作,为深入实施乡村振 兴战略打下坚实的生态和民

而文旅培育和发展方面, 九江立足于优良的生态环境 和深厚的历史人文优势,确定 以打造南海西部生态文旅名 片为目标,深挖本土文化资源, 全方位优化生态环境,主动融 入南海区"一轴一核两带"发展 格局,有效对接环西樵山和西 樵镇的文旅资源,加快建设"西 部生态文旅示范带"。

值得一提的是,九江还计 划大力推进文明实践站、村史 馆、龙舟博物馆等文化载体的 建设,串联三大生态岛、江景线 等优质生态资源,继续完善龙 舟基地、烟桥古村、吴家大院等 文旅载体配套,全面展示九江 绿色生态文化,打造南海区村 (社区)环境最干净整洁、河涌 水网最干净美丽的镇(街)和南 海区城乡融合生态示范镇,以 实际行动推动习近平总书记重 要讲话和重要指示精神在九江 落地见效。

→>>> 党建先行 <<<

激发城乡基层治理新活力

从坚持党的全面领导、坚持 改革开放的基本方略、坚持高质 量的经济发展方式、引领干部队 伍思想破冰、落实以人民为中心 的发展理念五个方面着手。

基层治理既是城乡居民社 会生活共同体的"微细胞",也 是城乡社会网络的"微单元"。 为此,九江把基层治理同基层 党建结合起来,把坚持和加强 党的全面领导落实到基层,以 党建引领基层社会治理创新。

此前,九江已组织相关的 领导和部门到各村(社区)、企 业一线实地进行调查研究、情 况摸底、人员接触,为明年村 (社区)换届工作打好基础、把 好方向、选好人才做准备。

接下来,九江将根据前期 走访中发现的问题,加强战略 性、系统性、前瞻性研究谋划, 提前谋划,镇纪委、党建工作 办、农业农村办等部门将形成 工作合力,分析基层治理及换

届工作情况和存在的问题,制 定修订相关政策和优化选举程 序,调整优化村级"两委"班子 结构、选好配强"领头雁",强化 党在基层的"主心骨"。

除了选好人才外,九江将进 一步深化三级党建网格建设,充 分发挥三级党建网格作用提升 基层治理效能,突出村(社区)党 组织主责主业,夯实在村(社区) 基层的领导地位,突出党员教育 管理党员的职能,不断提高党建 引领基层治理效能。

下一步,探索建立基层治理 九江模式,将以敦根社区为试 点,以点带面,创新基层社会治 理模式,引导各类社会组织在村 (社区)党组织的领导下,积极参 与社会治理,健全服务群众长效 机制,完善乡村综合治理体系, 促进"自治""法治""德治""礼 治""智治"五治融合,形成社区 治理合力,探索具有九江特色的 基层社会治理现代化之路。

文/珠江时报记者 何万里 通讯员 陈国杰 刘玉芯

